
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 13. April 2021 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Stand von Deregulierung und Bürokratieabbau in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Vorbemerkung bezieht sich auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2.  

 

Bei der Anzahl der im Gesetz- und Verordnungsblatt für Mecklenburg-Vorpommern 

(GVOBl. M-V) veröffentlichten Gesetze und Verordnungen muss zwischen Stammgesetzen 

und Stammverordnungen sowie deren Änderungsgesetzen und Änderungsverordnungen diffe-

renziert werden. Die Änderungsvorschriften werden in die Stammvorschriften eingepflegt, 

sodass bei der Zählung der geltenden Rechtsvorschriften nur die Stammgesetze und Stamm-

verordnungen berücksichtigt werden. Zum geltenden Landesrecht werden auch nicht die von 

den Kirchen beschlossenen Gesetze und Beschlüsse gezählt, obwohl diese im GVOBl. M-V 

veröffentlicht werden.  

Bei der Anzahl der im Amtsblatt für Mecklenburg-Vorpommern (AmtsBl. M-V) veröffent-

lichten Verwaltungsvorschriften muss ebenfalls zwischen Stammverwaltungsvorschriften 

sowie deren Änderungsverwaltungsvorschriften differenziert werden. Die Änderungsverwal-

tungsvorschriften werden in die Stammverwaltungsvorschriften eingepflegt, sodass bei der 

Zählung der geltenden im AmtsBl. M-V veröffentlichten Verwaltungsvorschriften nur die 

Stammverwaltungsvorschriften berücksichtigt werden.  

Weiterführende Angaben für die in den nachfolgenden Tabellen benannten einzelnen Rechts-

normen und Verwaltungsvorschriften können bei Bedarf für Gesetze und Verordnungen im 

amtlichen „Fundstellennachweis zur Sammlung des mecklenburg-vorpommerschen Landes-

rechts“ (2020) und für Verwaltungsvorschriften in der amtlichen systematischen Übersicht 

recherchiert werden. 
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1. Welche konkreten 

a) Landesgesetze, 

b) Landesverordnungen, 

c) Verwaltungsvorschriften 

wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2020 außer Kraft 

gesetzt? 

 

 

 
Zu a) 

 

Gesetze außer Kraft in 2020: 

 

außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

19.12.2020 LOrdensG M-V Gesetz über den Verdienstorden des Landes Mecklen-

burg-Vorpommern (Landesordensgesetz) 

05.06.2020 SOG M-V Gesetz über die öffentliche Sicherheit und Ordnung in 

Mecklenburg-Vorpommern (Sicherheits- und Ordnungs-

gesetz) 

01.01.2020 KiföG M-V Gesetz zur Förderung von Kindern in Kindertagesein-

richtungen und in Kindertagespflege (Kindertagesförde-

rungsgesetz) 

01.01.2020 SGB9T2DZustG M-V Gesetz zur Bestimmung der für die Durchführung des 

Zweiten Teils des Neunten Buches Sozialgesetzbuch 

zuständigen Träger der Eingliederungshilfe und der Inte-

ressenvertretung der Menschen mit Behinderungen bei 

den Rahmenverträgen 

01.01.2020 FAG M-V Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern  

 

Gesamt: fünf Gesetze außer Kraft 2020. 

 

  

http://www.landesrecht-mv.de/jportal/portal/page/bsmvprod.psml?showdoccase=1&doc.id=jlr-KTEinrGMVrahmen&doc.part=X&doc.origin=bs&st=lr
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Zu b) 

 

Verordnungen außer Kraft in 2020: 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

22.12.2020 
 

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-, 

Betretens- und Leistungsbeschränkungen in stationären 

Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein 

Vertrag der Kostenträger nach § 111 oder § 111a Sozial-

gesetzbuch Fünftes Buch besteht 

18.12.2020 BWebVO M-V Verordnung über das Verfahren und die zuständige Stelle 

für eine barrierefreie Informationstechnik nach § 13 des 

Landesbehindertengleichstellungsgesetzes und zur weiteren 

Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/2102 über den 

barrierefreien Zugang zu den Websites und mobilen 

Anwendungen öffentlicher Stellen (Barrierefreie Websites-

Verordnung Mecklenburg-Vorpommern) 

18.12.2020 BDVO M-V Verordnung zur Zugänglichmachung von Dokumenten für 

blinde und sehbehinderte Menschen in Verwaltungs-

verfahren nach dem Landesbehindertengleichstellungs-

gesetz (Barrierefreie Dokumente-Verordnung Mecklen-

burg-Vorpommern) 

18.12.2020 BITVO M-V Verordnung zur Schaffung barrierefreier Informations-

technik nach dem Landesbehindertengleichstellungsgesetz 

(Barrierefreie Informationstechnik-Verordnung Mecklen-

burg-Vorpommern) 

12.12.2020 CoronaVEinrBes

RglV M-V 

Verordnung zur Regelung von Besuchs-, Betretens- und 

Leistungseinschränkungen in Einrichtungen, Unterkünften, 

Diensten und Angeboten in den Rechtskreisen SGB IX, 

SGB XI und SGB XII 

05.12.2020 
 

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-, 

Betretens- und Leistungsbeschränkungen in stationären 

Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein 

Vertrag der Kostenträger nach § 111 oder § 111a Sozial-

gesetzbuch Fünftes Buch besteht 

05.12.2020 Corona-KiföVO 

M-V 

Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen zur 

Eindämmung der Atemwegserkrankung COVID-

19/Übertragung von SARS-CoV-2 (Corona-Kindertages-

förderungsverordnung)  

01.12.2020 Corona-LVO  

M-V 

Corona-Landesverordnung Mecklenburg-Vorpommern 

01.12.2020 SARS-CoV-2-

QuarV 

Verordnung der Landesregierung zu Quarantänemaß-

nahmen für Ein- und Rückreisende zur Bekämpfung des 

neuartigen Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-

Vorpommern (SARS-CoV-2-Quarantäneverordnung)  
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außer Kraft Abkürzung Titel 

02.11.2020 Corona-Locke-

rungs-LVO M-V 

Verordnung der Landesregierung zur weiteren schritt-

weisen Lockerung der coronabedingten Einschränkungen 

des öffentlichen Lebens in Mecklenburg-Vorpommern 

15.10.2020 FeststPrDV M-V Verordnung über die Durchführung von Feststellungs-

prüfungen 

15.08.2020 
 

Verordnung zur Regelung der Besuchs-, Betretens- und 

Leistungsbeschränkungen in stationären Einrichtungen der 

Vorsorge und Rehabilitation mit denen ein Vertrag der 

Kostenträger nach § 111 oder § 111a Sozialgesetzbuch 

Fünftes Buch besteht 

01.08.2020 Corona-KiföVO 

M-V 

Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen zur 

Eindämmung der Atemwegserkrankung COVID-

19/Übertragung von SARS-CoV-2 (Corona-Kindertages-

förderungsverordnung) 

01.08.2020 MittReifVO M-V Verordnung über die Durchführung von Prüfungen zum 

Erwerb der Mittleren Reife (Mittlere-Reife-Verordnung) 

01.08.2020 MittReifGymVO 

M-V 

Verordnung über die Durchführung von Prüfungen zum 

Erwerb der Mittleren Reife an Gymnasien und im gymna-

sialen Bildungsgang der Gesamtschulen (Mittlere-Reife-

Prüfungsverordnung - Gymnasien) 

01.08.2020 WAbiPrüfVO  

M-V 

Verordnung über die Arbeit in der Jahrgangsstufe 13 und 

zum Ablegen des Abiturs an Freien Waldorfschulen 

(Abiturprüfungsverordnung Waldorfschulen) 

01.08.2020 AbiNSchV M-V 

2012 

Verordnung zum Ablegen des Abiturs für Nichtschüle-

rinnen und Nichtschüler 

01.08.2020 UntVersVO 

2018/2019 und 

2019/2020 M-V 

Verordnung über die Unterrichtsversorgung für die Schul-

jahre 2018/2019 und 2019/2020 (Unterrichtsversorgungs-

verordnung 2018/2019 und 2019/2020) 

15.07.2020 ZulZVO M-V Verordnung über die Festsetzung von Zulassungszahlen an 

der Universität Rostock und der Universität Greifswald, 

der Hochschule Neubrandenburg, der Hochschule Wismar 

und der Hochschule Stralsund für das Wintersemester 

2019/2020 und das Sommersemester 2020 (Zulassungs-

zahlenverordnung) 

10.07.2020 Corona-LVO  

M-V 

Verordnung der Landesregierung zum dauerhaften Schutz 

gegen das neuartige Coronavirus in Mecklenburg-

Vorpommern 

25.06.2020 PflKartSchV M-V Landesverordnung zum Schutz der Pflanzkartoffelerzeu-

gung in Gesundlagen  

18.06.2020 WWKostVO  

M-V 

Kostenverordnung für Amtshandlungen auf dem Gebiet 

des Wohnungswesens (Wohnungswesen-Kostenverord-

nung) 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

10.06.2020 ASiG - ZustLVO 

M-V 

Landesverordnung über die Zuständigkeit nach dem Gesetz 

über Betriebsärzte, Sicherheitsingenieure und andere Fach-

kräfte für Arbeitssicherheit (Arbeitssicherheitsgesetz-

Zuständigkeitslandesverordnung) 

20.05.2020 WüstaBlankES 

NatSchGV M-V 
Verordnung zur einstweiligen Sicherung des geplanten 

Naturschutzgebietes „Wüstemoor am Blanksee“   

11.05.2020 Corona-SV M-V Verordnung der Landesregierung zum Schutz gegen das 

neuartige Coronavirus in Mecklenburg-Vorpommern 

(Corona-Schutz-Verordnung MV) 

24.04.2020 SchulDSVO M-V Verordnung zum Umgang mit personenbezogenen Daten 

der Schülerinnen und Schüler und Erziehungsberechtigten 

(Schuldatenschutzverordnung)  

22.04.2020 EinzBVO M-V Verordnung über den Einzugsbereich nach dem Tierische 

Nebenprodukte-Beseitigungsgesetz (Einzugsbereichs-

Verordnung) 

22.04.2020 UStRZustV M-V Landesverordnung über Zuständigkeiten auf dem Gebiet 

des Umsatzsteuerrechts  

20.04.2020 SARS-CoV-2-

BekämpfV 

Verordnung der Landesregierung über Maßnahmen zur 

Bekämpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus 

SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-

2-Bekämpfungsverordnung) 

03.04.2020 SARS-CoV-2-

BekämpfV 

Verordnung der Landesregierung über Maßnahmen zur 

Bekämpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus 

SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-

2-Bekämpfungsverordnung) 

28.03.2020 GAKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen der Gutachteraus-

schüsse für Grundstückswerte und deren Geschäftsstellen 

(Gutachterausschusskostenverordnung) 

19.03.2020 BstättVO M-V Beherbergungsstättenverordnung  

01.02.2020 LMChemAPVO 

M-V 

Ausbildungs- und Prüfungsverordnung für Staatlich 

geprüfte Lebensmittelchemikerinnen und Staatlich geprüfte 

Lebensmittelchemiker (Lebensmittelchemikerausbildungs- 

und Prüfungsverordnung) 

01.01.2020 HwKBeitrEinz 

VO M-V 

Verordnung über die Einziehung und Beitreibung von 

Beiträgen und Gebühren der Handwerkskammern 

01.01.2020 BeDoVO M-V Verordnung über die inhaltliche und finanzielle Ausgestal-

tung und Durchführung der alltagsintegrierten Beobach-

tung und Dokumentation in der Kindertagesförderung 

(Beobachtungs- und Dokumentationsverordnung) 

01.01.2020 FrühKiBiVO  

M-V 
Verordnung über die inhaltliche Ausgestaltung und Durch-

führung der frühkindlichen Bildung (Frühkindliche 

Bildungsverordnung) 

 

Gesamt: 36 Verordnungen außer Kraft 2020.  
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Zu c)  

 

Verwaltungsvorschriften außer Kraft in 2020: 

 

außer Kraft Abkürzung Titel 

29.12.2020 
 

Hinweise zur Anwendung der Gebührennummern 1.3.2.1 

bis 1.3.2.7 der Veterinärverwaltungskostenverordnung 

01.12.2020 
 

Richtlinie für die Gewährung von Sonderbedarfszuwei-

sungen 

24.11.2020 KKA-VV M-V Allgemein anerkannte Regeln der Technik für die Abwas-

serbehandlung in Kleinkläranlagen (Kleinkläranlagen-

Verwaltungsvorschrift) 

15.09.2020 
 

Geschäftsanweisung für Gerichtsvollzieher (GVGA) und 

Gerichtsvollzieherordnung (GVO) 

01.09.2020 
 

Voraussetzungen der Anerkennung der maßgeblichen 

Organisationen und Verbände und Einzelheiten für das 

Verfahren der Übermittlung und der Bearbeitung der Vor-

schläge der Organisationen, Verbände und Kammern 

25.08.2020 
 

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen für den 

Ausbau der wirtschaftsnahen Infrastruktur (Infrastruktur-

richtlinie) 

31.07.2020 
 

Stiftung einer Dankesmedaille für Helferinnen und Helfer 

anlässlich des Waldbrandes 2019 (Gemeinsamer 

Stiftungserlass der Ministerpräsidentin und des Ministers 

für Inneres und Europa) 

28.07.2020 
 

Ausbildungsregelung für die Berufsausbildung zum Land-

wirtschaftshelfer/zur Landwirtschafshelferin 

14.07.2020 
 

Erlass über die Kostentragung bei der Verwahrung und 

Behandlung von Fundtieren 

07.07.2020 
 

Richtlinie zur Förderung von Familiencoachprojekten 

30.06.2020 
 

Richtlinie zur Förderung von Investitionen zur Verbesse-

rung der wirtschaftsnahen Infrastruktur sowie zur Senkung 

von CO2- und Schadstoffemissionen in Häfen (Hafen-

infrastrukturförderrichtlinie) 

23.06.2020 
 

Übertragung personalrechtlicher Befugnisse im Personal-

bereich des Ministeriums für Inneres und Sport ohne 

Landespolizei 

23.06.2020 SEVV M-V Richtlinie zur Anzeige und Verfolgung von auf das Land 

Mecklenburg-Vorpommern übergegangenen Schadens-

ersatz-ansprüchen bei Verletzung oder Tötung von 

Landesbediensteten sowie Versorgungsberechtigten und 

deren Angehörigen 

23.06.2020 
 

Festlegung über die Dienstvorgesetzten im Geschäfts-

bereich des Ministeriums für Inneres und Sport 

09.06.2020 
 

Dienstgrad- und Dienstkleidungsvorschrift für Freiwillige 

Feuerwehren und Werkfeuerwehren in Mecklenburg-

Vorpommern 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

09.06.2020 
 

Dienstgrad- und Dienstkleidungsvorschrift für Berufs-

feuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern 

09.06.2020 
 

Dienstkleidungsvorschrift für die Beamtinnen und 

Beamten der Fachrichtung Feuerwehrdienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

05.05.2020 
 

Erlass des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit für Regelungen des Besuchs und des Betretens 

sozialer Institutionen und weiterer kontaktvermeidender 

Maßnahmen ab dem 20. April 2020 COVID-

19/Übertragung von SARS-CoV-2 

03.05.2020 
 

Erlass des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit zur Regelung des Besucherverkehrs in statio-

nären Pflegeeinrichtungen sowie in Einrichtungen und 

Unterkünften für vergleichbar schutzbedürftige Menschen 

ab dem 20. April 2020 COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 

30.04.2020 
 

Richtlinie für die Zuwendung zur Förderung der frei-

willigen Straffälligenhilfe 

06.04.2020 
 

Richtlinie für die Förderung der Vermeidung von Ersatz-

freiheitsstrafen durch freie, gemeinnützige Arbeit 

25.02.2020 
 

Liste der Technischen Baubestimmungen 

11.02.2020 
 

Verfahren über die Anzeige von raumbedeutsamen 

Planungen, Maßnahmen und Einzelvorhaben (Anzeige-

Erlass) 

01.01.2020 
 

Anzahl der sechs- bis 21-jährigen Einwohner für das 

Haushaltsjahr 2019 

01.01.2020 BBL M-V – 

FMPÜ BBL M-V 

Erlass zur Übertragung personalrechtlicher Befugnisse im 

Geschäftsbereich des Finanzministeriums auf den Betrieb 

für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern 

(FM-Personalbefugnisübertragungserlass ) 

01.01.2020 
 

Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern im 

Geschäftsbereich des Finanzministeriums (Vertretungs-

erlass Finanzministerium) 

01.01.2020 InvestÖPNVRL  

M-V 

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen für 

Investitionen zur Verbesserung des öffentlichen Personen-

nahverkehrs im Land Mecklenburg-Vorpommern 

01.01.2020 FBZRL M-V Richtlinie für die Gewährung von Zuweisungen zum Aus-

gleich eines jahresbezogenen negativen Saldos der 

laufenden Ein- und Auszahlungen in der Finanzrechnung 

(Fehlbetragszuweisungsrichtlinie) 

01.01.2020 
 

Erlass über die Bemessungsgrundlagen und Jahres-

pauschale der Pauschalförderung von Krankenhäusern im 

Jahr 2019 

01.01.2020 
 

Richtlinie über die Anerkennung der kleingärtnerischen 

Gemeinnützigkeit (Gemeinnützigkeitsrichtlinie) 
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außer Kraft Abkürzung Titel 

01.01.2020 
 

Vorbereitung und Durchführung der Wahl der Schöffen 

und Jugendschöffen 

Amtszeit 1. Januar 2019 bis 31. Dezember 2023 

01.01.2020 
 

Hinweise für die Gemeinden und Jugendhilfeausschüsse 

zur Aufstellung von Vorschlagslisten für die Schöffen- 

und Jugendschöffenwahl zum 1. Januar 2019 

01.01.2020 ÖPNV-BusRL Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen für die 

Neubeschaffung von Bussen des ÖPNV in Mecklenburg-

Vorpommern (ÖPNV-Bus-Neubeschaffungsrichtlinie) 

01.01.2020 KommStrabauRL 

M-V 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen für Maß-

nahmen im Bereich des kommunalen Straßenbaus in 

Mecklenburg-Vorpommern (Kommunale Straßenbau-

richtlinie) 

 

Gesamt: 34 Verwaltungsvorschriften außer Kraft 2020. 

 

 

 
2. Welche konkreten 

a) Landesgesetze, 

b) Landesverordnungen,  

c) Verwaltungsvorschriften 

wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2020 neu erlassen?   

 

 

 
Zu a)  

 

Gesetze in Kraft in 2020: 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

19.12.2020 LOrdensG M-V Gesetz über den Verdienstorden des Landes Mecklen-

burg-Vorpommern (Landesordensgesetz) 

10.12.2020  Gesetz zum Ersten Staatsvertrag zur Änderung medien-

rechtlicher Staatsverträge (Erster Medienänderungsstaats-

vertrag) 

03.12.2020 JVollzDSG M-V Gesetz zum Schutz personenbezogener Daten im Justiz-

vollzug des Landes Mecklenburg-Vorpommern (Justiz-

vollzugsdatenschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern) 

10.11.2020 MedienStVtrG M-V Gesetz zum Staatsvertrag zur Modernisierung der 

Medienordnung in Deutschland 

15.07.2020 DataportStVG M-V Gesetz zum Staatsvertrag über datenschutzrechtliche 

Anpassungen am „Dataport-Staatsvertrag“ zwischen dem 

Land Schleswig-Holstein, der Freien und Hansestadt 

Hamburg, dem Land Mecklenburg-Vorpommern, der 

Freien Hansestadt Bremen, dem Land Niedersachsen und 

dem Land Sachsen-Anhalt 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/5952 

  

 9 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

10.06.2020 LuftSiGZÜHAStVtrG 

M-V 

Gesetz zum Staatsvertrag zwischen der Freien und Hanse-

stadt Hamburg und dem Land Mecklenburg-Vorpommern 

über die Durchführung von Zuverlässigkeitsüber-

prüfungen nach dem Luftsicherheitsgesetz 

05.06.2020 SOG M-V Gesetz über die öffentliche Sicherheit und Ordnung in 

Mecklenburg-Vorpommern (Sicherheits- und Ordnungs-

gesetz) 

28.03.2020 RegKG M-V Gesetz über die Regulierungskammer Mecklenburg-

Vorpommern 

01.03.2020 SVMVFG M-V Gesetz über die Errichtung eines Sondervermögens  

„MV-Schutzfonds“ (Sondervermögensgesetz  

„MV-Schutzfonds“) 

01.03.2020 KredTilgPlG M-V Gesetz über den Tilgungsplan für Kredite auf Grundlage 

der Kreditermächtigung gemäß § 2 Absatz 2a Haushalts-

gesetz 2020/2021 (Kredittilgungsplangesetz 2020)  

29.02.2020 LAG M-V Gesetz zur Sicherstellung der hausärztlichen Versorgung 

in Bereichen mit besonderem öffentlichen Bedarf des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern (Landarztgesetz 

Mecklenburg-Vorpommern) 

01.02.2020 BrexitÜG M-V Gesetz für die Übergangsperiode nach dem Austritt des 

Vereinigten Königreiches Großbritannien und Nordirland 

aus der Europäischen Union (Brexit-Übergangsgesetz 

Mecklenburg-Vorpommern) 

20.05.2020 RdFunkÄndStVtr23G 

M-V 

Gesetz zum Dreiundzwanzigsten Staatsvertrag zur Ände-

rung rundfunkrechtlicher Staatsverträge (Dreiund-

zwanzigster Rundfunkänderungsstaatsvertrag) 

01.01.2020 FAG M-V Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern 

01.01.2020 VQFG M-V Gesetz zur Festlegung der Verbundquoten des Kommu-

nalen Finanzausgleichs und der Höhe der Zuführungen 

sowie der Kreditaufnahmen nach dem Kommunalen Aus-

gleichsfondsgesetz Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2020 und 2021 (Verbundquotenfestlegungsgesetz 

2020/2021) 

01.01.2020 HG MV 2020/2021 Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern für die Haushaltsjahre 

2020 und 2021 (Haushaltsgesetz 2020/2021) 

01.01.2020 SoVermGrStockG  

M-V 

Gesetz zur Errichtung eines Sondervermögens „Grund-

stock des Landes Mecklenburg-Vorpommern“ 

01.01.2020 SoVermZfFeuerwG 

M-V 

Gesetz zur Errichtung eines Sondervermögens „Zukunfts-

fähige Feuerwehr Mecklenburg-Vorpommern“ 

01.01.2020 AG-SGB IX M-V Gesetz zur Ausführung des Neunten Buches Sozialgesetz-

buch (Landesausführungsgesetz SGB IX) 

01.01.2020 WoftG M-V Gesetz über die Finanzierung und zur Transparenz in der 

Freien Wohlfahrtspflege in Mecklenburg-Vorpommern 

(Wohlfahrtsfinanzierungs- und -transparenzgesetz) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

01.01.2020 LSchSVermAuflG 

M-V 

Gesetz zur Auflösung des Sondervermögens „Betrieb für 

Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern“ 

01.01.2020 SBLVG Gesetz zur Organisation der Staatshochbau- und Liegen-

schaftsverwaltung des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Staatshochbau- und Liegenschaftsverwaltungsorgani-

sationsgesetz) 

01.01.2020 KiföG M-V Gesetz zur Einführung der Elternbeitragsfreiheit, zur 

Stärkung der Elternrechte und zur Novellierung des 

Kindertagesförderungsgesetzes Mecklenburg-

Vorpommern (Kindertagesförderungsgesetz) 

 

Gesamt: 23 Gesetze in Kraft 2020. 

 

 
Zu b) 

 

Verordnungen in Kraft in 2020: 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

22.12.2020 
 

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der 

Besuchs-, Betretens- und Leistungsbeschränkungen 

in stationären Vorsorge- und Rehabilitationseinrich-

tungen mit denen ein Vertrag der Kostenträger nach  

§ 111 oder § 111a Sozialgesetzbuch Fünftes Buch 

besteht 

19.12.2020 WSGVO Wismar-

Wendorf 

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Wismar-Wendorf 

(Wasserschutzgebietsverordnung Wismar-Wendorf) 

18.12.2020 BITVO M-V Verordnung über barrierefreie Informationstechnik 

nachdem Landesbehindertengleichstellungsgesetz 

(Barrierefreie Informationstechnik-Verordnung 

Mecklenburg-Vorpommern) 

12.12.2020 Pflege und Soziales 

Corona-VO M-V 

Verordnung zum Umgang mit dem Coronavirus 

SARS-CoV-2 in Einrichtungen, Angeboten, Diensten 

und Leistungen der Rechtskreise SGB IX, SGB XI 

und SGB XII 

05.12.2020 Corona-KiföVO M-V Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrich-

tungen zur Eindämmung der Atemwegserkrankung 

COVID-19/Übertragung von SARS-CoV-2 (Corona-

Kindertagesförderungsverordnung) 

05.12.2020 
 

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der 

Besuchs-, Betretens- und Leistungsbeschränkungen 

in stationären Vorsorge- und Rehabilitationseinrich-

tungen mit denen ein Vertrag der Kostenträger nach 

§ 111 oder § 111a Sozialgesetzbuch Fünftes Buch 

besteht 
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in Kraft Abkürzung Titel 

01.12.2020 2. SARS-CoV-2-

Quarantäne-VO 

Zweite Verordnung der Landesregierung zu Quaran-

tänemaßnahmen für Ein- und Rückreisende sowie für 

mit dem Coronavirus SARS-CoV-2 infizierte oder 

krankheitsverdächtige Personen zur Bekämpfung des 

Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-

Vorpommern 

01.12.2020 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern 

27.11.2020 LAG-VO Verordnung zur Sicherstellung der hausärztlichen 

Versorgung in Bereichen mit besonderem öffent-

lichen Bedarf des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Landarztgesetzverordnung) 

04.11.2020 SchulCoronaVO M-V Verordnung zur Eindämmung der Atemwegserkran-

kung COVID-19/ Übertragung von SARS-CoV-2 im 

Bereich von Schule (Schul-Corona-Verordnung) 

02.11.2020 Corona-LVO M-V Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern 

29.10.2020 EUrlVerfFrLVO M-V 

2019/2020 

Landesverordnung über abweichende Verfallsfristen 

für den Erholungsurlaub aus den Jahren 2019 und 

2020 in Mecklenburg-Vorpommern 

15.10.2020 MJuKSchAnVO M-V Verordnung zur staatlichen Anerkennung von Musik- 

und Jugendkunstschulen (Musik- und Jugendschul-

anerkennungsverordnung)  

15.10.2020 FeststPrDV MV 2020 Verordnung über die Durchführung von Fest-

stellungsprüfungen  

17.09.2020 eIDKZustLVO M-V Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Behörden für die eID-Karte (eID-Karte-Zuständig-

keitslandesverordnung) 

01.09.2020 KiföAVO M-V Verordnung zur Ausgestaltung der Auskunft nach 

§ 32 Absatz 1 Satz 2 Nummer 3 des Kindertages-

förderungsgesetzes (Kindertagesförderungsauskunfts-

verordnung) 

01.09.2020 WSGVO Barhöft Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Barhöft (Wasser-

schutzgebietsverordnung Barhöft) 

01.09.2020 WSGVO Fernlüttkevitz Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Fernlüttkevitz 

(Wasserschutzgebietsverordnung Fernlüttkevitz) 

29.08.2020 BAErstattVO M-V Verordnung zur Erstattung des Beitragsausfalls auf-

grund des Wegfalls der Straßenbaubeiträge (Beitrags-

ausfallerstattungsverordnung) 

29.08.2020 WWZustVO M-V Verordnung über die Zuständigkeiten und Entschei-

dungen nach dem Wohnraumförderungsgesetz in 

Mecklenburg-Vorpommern (Wohnungswesen-

Zuständigkeitsverordnung Mecklenburg-

Vorpommern) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

15.08.2020 
 

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der 

Besuchs-, Betretens- und Leistungsbeschränkungen in 

stationären Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen 

mit denen ein Vertrag der Kostenträger nach § 111 oder 

§ 111a Sozialgesetzbuch Fünftes Buch besteht 

01.08.2020 MittReifPVO M-V Verordnung über die Durchführung von Prüfungen zum 

Erwerb der Mittleren Reife in allen Bildungsgängen 

(Mittlere-Reife-Prüfungsverordnung) 

01.08.2020 ILGVO M-V Verordnung zur Entscheidung und zum Verfahren über 

den Besuch von inklusiven Lerngruppen an ausge-

wählten Grundschulstandorten und an ausgewählten 

Schulstandorten der weiterführenden allgemein-

bildenden Schulen (Inklusive Lerngruppenverordnung) 

01.08.2020 Corona-KiföVO M-V Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen 

zur Eindämmung der Atemwegserkrankung COVID-

19/Übertragung von SARS-CoV-2 (Corona-Kinder-

tagesförderungsverordnung)  

30.07.2020 SchQualiVO M-V Qualitätssicherung an Selbstständigen Schulen 

(Schulqualitätsverordnung) 

30.07.2020 FlüPauVO M-V Verordnung über den kommunalen Anteil an der 

Pauschale für flüchtlingsbezogene Zwecke 

30.07.2020 UntVersVO M-V 

2020/2021 bis 

2024/2025 

Verordnung über die Unterrichtsversorgung für die 

Schuljahre 2020/2021 bis 2024/2025 (Unterrichts- 

versorgungsverordnung 2020/2021 bis 2024/2025) 

15.07.2020 ZulZVO M-V Verordnung über die Festsetzung von Zulassungszahlen 

an der Universität Rostock und der Universität 

Greifswald, der Hochschule Neubrandenburg, der 

Hochschule Wismar und der Hochschule Stralsund für 

das Wintersemester 2020/2021 und das Sommer-

semester 2021 (Zulassungszahlenverordnung) 

10.07.2020 Corona-Lockerungs-

LVO M-V 

Verordnung der Landesregierung zur weiteren schritt-

weisen Lockerung der coronabedingten Einschrän-

kungen des öffentlichen Lebens in Mecklenburg-

Vorpommern 

26.06.2020 DFKVO M-V Verordnung zur Entscheidung und zum Verfahren über 

den Besuch von Diagnoseförderklassen an Grund-

schulen (Diagnoseförderklassenverordnung)  

25.06.2020 GesundlVO M-V Verordnung zum Schutz der Pflanzkartoffelerzeugung 

in besonders geschützten Gebieten des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (Gesundlagenverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern) 

18.06.2020 WWKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen auf dem Gebiet 

des Wohnungswesens in Mecklenburg-Vorpommern 

(Wohnungswesen-Kostenverordnung Mecklenburg-

Vorpommern) 

11.06.2020 WSGVO Ortkrug Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes 

für die Wasserfassung Ortkrug (Wasserschutzgebiets-

verordnung Ortkrug) 
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in Kraft Abkürzung Titel 

21.05.2020 
 

Verordnung zur Regelung der Besuchs-, Betretens- 

und Leistungsbeschränkungen in stationären Einrich-

tungen der Vorsorge und Rehabilitation mit denen ein 

Vertrag der Kostenträger nach § 111 oder § 111a 

Sozialgesetzbuch Fünftes Buch besteht 

20.05.2020 HeilWaldVO Quetziner 

Tannen 

Verordnung über den ,,Heilwald Quetziner Tannen“  

(Heilwaldverordnung Quetziner Tannen) 

20.05.2020 WMBlankseeNatSchGebV 

M-V 

Verordnung über das Naturschutzgebiet „Wüstemoor 

am Blanksee“ 

11.05.2020 Corona-JugVO M-V Verordnung zur Durchführung von Angeboten und 

Maßnahmen der Jugendarbeit, Jugendverbandsarbeit 

und Jugendsozialarbeit zur Eindämmung der Atem-

wegserkrankung COVID-19/ Übertragung von 

SARS-CoV-2 (Corona-Jugendhilfeverordnung) 

11.05.2020 CoronaVEinrBesRglV  

M-V 

Verordnung zur Regelung von Besuchs-, Betretens- 

und Leistungseinschränkungen in Einrichtungen, 

Unterkünften, Diensten und Angeboten in den 

Rechtskreisen SGB IX, SGB XI und SGB XII 

11.05.2020 Corona-KiföVO M-V Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrich-

tungen zur Eindämmung der Atemwegserkrankung 

COVID-19/Übertragung von SARS-CoV-2 (Corona-

Kindertagesförderungsverordnung) 

09.05.2020 Corona-LVO M-V Verordnung der Landesregierung zum dauerhaften 

Schutz gegen das neuartige Coronavirus in Mecklen-

burg-Vorpommern 

01.05.2020 AM15-LVO M-V Landesverordnung zur Festsetzung des Mindestalters 

für die Erteilung einer Fahrerlaubnis der Fahrerlaub-

nisklasse AM im Land Mecklenburg-Vorpommern 

(AM15-Landesverordnung) 

24.04.2020 SchulDSVO M-V Verordnung zum Umgang mit personenbezogenen 

Daten der Schülerinnen und Schüler, Erziehungs-

berechtigten, Lehrkräften und sonstigem Schul-

personal (Schuldatenschutzverordnung) 

22.04.2020 ÖPNV/StrBAusglLV M-V Verordnung zur Verteilung von Ausgleichsleistungen 

nach § 10 Absatz 5 des Finanzausgleichsgesetzes 

Mecklenburg-Vorpommern für den kommunalen 

Straßenbau und den öffentlichen Personennahverkehr 

22.04.2020 UStRZustV M-V 2020 Landesverordnung über die Bestimmung von  

Zuständigkeiten auf dem Gebiet des Umsatzsteuer-

rechts M-V 

20.04.2020 Corona-SV M-V Verordnung der Landesregierung zum Schutz gegen 

das neuartige Coronavirus in Mecklenburg-

Vorpommern (Corona-Schutz-Verordnung MV) 

10.04.2020 SARS-CoV-2-QuarV Verordnung der Landesregierung zu Quarantänemaß-

nahmen für Ein- und Rückreisende zur Bekämpfung 

des neuartigen Coronavirus SARS-CoV-2 in 

Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-2-

Quarantäneverordnung  
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in Kraft Abkürzung Titel 

03.04.2020 SARS-CoV-2-BekämpfV Verordnung der Landesregierung über Maßnahmen 

zur Bekämpfung der Ausbreitung des neuartigen 

Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-

Vorpommern (SARS-CoV-2-Bekämpfungs-

verordnung) 

28.03.2020 GAKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen der Gut-

achterausschüsse für Grundstückswerte und deren 

Geschäftsstellen (Gutachterausschusskostenverord-

nung) 

19.03.2020 BstättVO M-V Beherbergungsstättenverordnung 

18.03.2020 SARS-CoV-2-BekämpfV Verordnung der Landesregierung über Maßnahmen 

zur Bekämpfung der Ausbreitung des neuartigen 

Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-

Vorpommern (SARS-CoV-2-

Bekämpfungsverordnung) 

01.02.2020 LMChemAPVO M-V Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für 

staatlich geprüfte Lebensmittelchemikerinnen und 

staatlich geprüfte Lebensmittelchemiker in Mecklen-

burg-Vorpommern (Lebensmittelchemikerausbil-

dungs- und Prüfungsverordnung) 

16.01.2020 DaALVO M-V Landesverordnung über Datenaustauschstandards 

01.01.2020 HwKBeitrEinzVO M-V Verordnung über die Einziehung und Beitreibung 

von Beiträgen und Gebühren der Handwerks-

kammern 

01.01.2020 BauZustVO M-V Verordnung zur Übertragung von Bau- und Bau-

unterhaltungsmaßnahmen am Schloss Schwerin auf 

den Landtag Mecklenburg-Vorpommern (Bauzustän-

digkeitsverordnung) 

01.01.2020 SBLZustVO M-V Verordnung zur Bestimmung der örtlichen Zustän-

digkeit der Staatlichen Bau- und Liegenschaftsämter 

(Staatliche Bau- und Liegenschaftsämter-Zuständig-

keitsverordnung) 

01.01.2020 FrühKiBiVO M-V Verordnung über die inhaltliche Ausgestaltung und 

Durchführung der frühkindlichen Bildung (Frühkind-

liche Bildungsverordnung) 

01.01.2020 BeDoVO M-V Verordnung über die inhaltliche Ausgestaltung und 

Durchführung der alltagsintegrierten Beobachtung 

und Dokumentation in der Kindertagesförderung 

(Beobachtungs- und Dokumentationsverordnung) 

01.01.2020 
 

Landesverordnung zum Ersatz eines Landesrahmen-

vertrages für Mecklenburg-Vorpommern nach § 131 

Absatz 1 SGB IX 

01.01.2020 BiberVO M-V Verordnung zur Abwendung von Beeinträchtigungen 

durch Biber (Biberverordnung) 

 

Gesamt: 59 Verordnungen in Kraft 2020. 
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Zu c)  

 

Verwaltungsvorschriften in Kraft in 2020: 

 

 

in Kraft Abkürzung Titel 

08.12.2020 SchulFöRL M-V Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen für die 

Verbesserung der Schulinfrastruktur an allgemein 

bildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft (Förder-

richtlinie Schulbaupaket) 

01.12.2020 SBZFöRLM-V Richtlinie für die Gewährung von Sonderbedarfszuwei-

sungen nach § 25 Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-

Vorpommern (Sonderbedarfszuweisungsförderrichtlinie) 

24.11.2020 KKA-VV M-V Allgemein anerkannte Regeln der Technik für die Abwas-

serbehandlung in Kleinkläranlagen (Kleinkläranlagen-Ver-

waltungsvorschrift)  

24.11.2020 
 

Festlegung über die Dienstvorgesetzten und Übertragung 

personalrechtlicher Befugnisse im Geschäftsbereich des 

Ministeriums für Inneres und Europa - ohne Landespolizei  

05.10.2020 
 

Umsetzung der Entscheidung des Bundesverfassungs-

gerichts vom 4. Mai 2020 (Az.: 2 BvL 6/17) zur Alimen- 

tation von Empfängerinnen und Empfängern von Dienst-

bezügen mit drei und mehr Kindern; Hier: Anwendung des 

§ 29a des Landesbesoldungsgesetzes 

01.10.2020 
 

Richtlinie über die Gewährung von Billigkeitsleistungen 

zum Ausgleich von Schäden im öffentlichen Personennah-

verkehr im Zusammenhang mit dem Ausbruch von 

COVID-19 im Land Mecklenburg-Vorpommern (Richt-

linie Corona-Billigkeitsleistungen ÖPNV M-V) 

15.09.2020 
 

Geschäftsanweisung für Gerichtsvollzieher (GVGA) und 

Gerichtsvollzieherordnung (GVO)  

01.09.2020 
 

Voraussetzungen der Anerkennung der maßgeblichen 

Organisationen und Verbände und Einzelheiten für das 

Verfahren der Übermittlung und der Bearbeitung der Vor-

schläge der Organisationen, Verbände und Kammern 

01.09.2020 KommStrabauFöRL 

M-V 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen für 

Vorhaben im Bereich des kommunalen Straßenbaus in 

Mecklenburg-Vorpommern (Kommunale Straßenbau-

förderrichtlinie) 

18.08.2020 
 

Gnadenerweise aus Anlass des Weihnachtsfestes 2020 

11.08.2020 SchulEndgeräteFöRL 

M-V 

Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen aus dem 

MV-Schutzfonds und dem Sofortausstattungsprogramm 

des DigitalPakts Schule 2019 bis 2024 für schulgebundene 

mobile Endgeräte (schulgebundene mobile Endgeräte-

förderrichtlinie) 

01.08.2020 
 

Richtlinie für die Gewährung von Personalkosten-

zuschüssen für Verkaufspersonal in Dorfläden im Rahmen 

der Landesinitiative „Neue Dorfmitte Mecklenburg-

Vorpommern“ 
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in Kraft Abkürzung Titel 

30.07.2020 
 

Verwaltungsvorschrift zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 

2018/958 über eine Verhältnismäßigkeitsprüfung vor 

Erlass neuer Berufsreglementierungen bei Gesetzesinitia-

tiven, Rechtsverordnungen und Verwaltungsvorschriften 

durch die Landesregierung in Mecklenburg-Vorpommern 

28.07.2020 
 

Dienstausweise für die Angehörigen der Landespolizei 

Mecklenburg-Vorpommern 

28.07.2020 
 

Durchführung von Auswahlverfahren nach § 33 und von 

Qualifizierungsfortbildungen nach § 35 Absatz 1 Satz 1 

Nummer 2 und Absatz 3 der Allgemeinen Laufbahn-

verordnung (ALVO M-V) für die Laufbahngruppe 2, 

zweites Einstiegsamt in der Fachrichtung Technischer 

Dienst 

28.07.2020 
 

Ausbildungsregelung über die Berufsausbildung zum 

Fachpraktiker oder zur Fachpraktikerin in der Landwirt-

schaft; in der Tierwirtschaft; in der Fischwirtschaft; in der 

Pferdewirtschaft; in der Forstwirtschaft und im Agrar-

service 

14.07.2020 
 

Verwaltungsvorschrift über das Verfahren zum Umgang 

mit Fundtieren (VV Fundtiere) 

30.06.2020 
 

Richtlinie zur Förderung von Investitionen zur Verbesse-

rung der wirtschaftsnahen Infrastruktur sowie zur Senkung 

von CO2- und Schadstoffemissionen in Häfen (Hafen-

infrastrukturförderrichtlinie)  

23.06.2020 SEVV M-V Richtlinie zur Anzeige und Verfolgung von auf das Land 

Mecklenburg-Vorpommern übergegangenen Schadens-

ersatzansprüchen bei Verletzung oder Tötung von 

Landesbediensteten sowie Versorgungsberechtigten und 

deren Angehörigen 

09.06.2020 
 

Dienstkleidungsvorschrift für Feuerwehren und feuer-

wehrtechnische Bedienstete in Mecklenburg-Vorpommern 

03.06.2020  Zusammenarbeit von Gesundheits- und Veterinärbehörden 

bei der Häufung gastrointestinaler Erkrankungen 

21.04.2020 CVgE M-V Erlass über die Vergabe öffentlicher Aufträge im 

Zusammenhang mit der Corona-Pandemie (Corona-

Vergabeerlass) 

20.04.2020 
 

Erlass des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit für Regelungen des Besuchs und des Betretens 

sozialer Institutionen und weiterer kontaktvermeidender 

Maßnahmen ab dem 20. April 2020 COVID-19/Über-

tragung von SARS-CoV-2 

20.04.2020 
 

Erlass des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit zur Regelung des Besucherverkehrs in statio-

nären Pflegeeinrichtungen sowie in Einrichtungen und 

Unterkünften für vergleichbar schutzbedürftige Menschen 

ab dem 20. April 2020 COVID-19/Übertragung von 

SARS-CoV-2 
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in Kraft Abkürzung Titel 

20.03.2020 
 

Erlass des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit für Regelungen des Besuchs und des Betretens 

sozialer Institutionen und weiterer kontaktvermeidender 

Maßnahmen ab dem 20. März 2020 COVID-19/Über-

tragung von SARS-CoV-2 

10.03.2020 
 

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern zur Schaffung von 

Mitarbeiterwohnungen in Tourismusschwerpunkt-

gemeinden  

25.02.2020 VV TB M-V Verwaltungsvorschrift Technischen Baubestimmungen  

M-V  

11.02.2020 
 

Verfahren über die Anzeige von raumbedeutsamen 

Planungen, Maßnahmen und Einzelvorhaben (Anzeige-

Erlass)  

01.01.2020 KonsAntragsRL M-V Richtlinie für die Beantragung von Konsolidierungs-

zuweisungen sowie Sonder- und Ergänzungszuweisungen 

gemäß § 27 des Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-

Vorpommern 

01.01.2020 
 

Anzahl der sechs- bis 21-jährigen Einwohner für das 

Haushaltsjahr 2020  

01.01.2020 
 

Richtlinie über die Anerkennung der kleingärtnerischen 

Gemeinnützigkeit (Gemeinnützigkeitsrichtlinie)  

 

Gesamt: 31 Verwaltungsvorschriften in Kraft 2020 

 

 

 
3. Welche konkreten Maßnahmen aus dem am 10. November 2015 vom 

Kabinett beschlossenen Maßnahmenkatalog zu Deregulierung und 

Bürokratieabbau wurden im Jahr 2020 von den Resorts umgesetzt? 

 

 

 

Die Anforderungen des Maßnahmenkatalogs werden, soweit diese für das jeweilige Recht-

setzungsvorhaben anwendbar sind, von den Ressorts und der Staatskanzlei bei allen Recht-

setzungsvorhaben in eigener Zuständigkeit beachtet.  

 

Informationen über laufende Rechtsetzungsverfahren werden über die Internetseite der Landes-

regierung der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt.  

 

Die Möglichkeit der Pauschalierung von Fördermitteln, die zum Beispiel durch den Euro-

päischen Sozialfonds finanziert werden, wurde genutzt.  

 

Ebenso wird die stets aktuelle Monitoring-Datenbank des Landesrechts genutzt. Diese gibt den 

Ressorts und der Staatskanzlei eine Übersicht über alle geltenden Rechtsnormen im Landes-

recht und erleichtert über die zur Verfügung gestellten Daten insbesondere die Planung von 

Rechtsetzungsvorhaben sowie das Vorschriften-Monitoring.  
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Frühzeitige Verbandskonsultationen zu Rechtsetzungsverfahren wurden durchgeführt. Diese 

erfolgte zum Beispiel bei der Änderung der Jagdzeiten-Verordnung im Rahmen des Runden 

Tisches „Wald und Wild“.  

 

Zudem wird vermehrt auf die Nutzung von Stichprobenregelungen geachtet. So wurde bei-

spielsweise in der Richtlinie für die Gewährung von Sonderbedarfszuweisungen nach § 25 des 

Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern (Sonderbedarfszuweisungsförderricht-

linie - SBZFöRL M-V) (Amtsblatt M-V 2020 S. 623) hinsichtlich des Verwendungsnachweis-

prüfungsverfahrens eine stichprobenweise vertiefte Prüfung der Verwendungsnachweise ein-

geführt. Dadurch wird der Verwaltungsaufwand sowohl aufseiten der Kommunen als auch im 

Ministerium für Inneres und Europa minimiert. 

 

 

 
4. Wie beurteilt die Landesregierung den Erfolg der Umsetzung des Maß-

nahmenkatalogs vor dem Hintergrund der in den Antworten zu den 

Fragen 1 und 2 genannten Zahlen? 

 

 

 

Die Qualität von Rechtsvorschriften, von Gesetzen durch das Parlament und von Rechtsverord-

nungen durch die Exekutive, bemisst sich nicht vornehmlich an der Zahl der Rechtsnormen. 

Vielmehr hängt diese von der Verständlichkeit der Regelung und dem Einfügen in die beste-

hende Rechtsordnung, der guten Umsetzbarkeit sowie den Auswirkungen auf die Normadres-

saten ab. Die Corona-Pandemie zeigt zudem, dass äußere Ereignisse Einfluss auf die Anzahl 

der Rechtsvorschriften haben können. Bei den Rechtsverordnungen, die im Jahr 2020 in Kraft 

getreten sind, haben rund ein Drittel einen unmittelbaren Bezug zur Pandemie.   

 

 

 
5. Sind künftig weitere Maßnahmen zu Deregulierung und Bürokratie-

abbau geplant? 

 

 

 

Unter Beachtung des Maßnahmenkataloges werden bei allen Rechtsetzungsvorhaben mögliche 

Maßnahmen zur Entbürokratisierung und Deregulierung durch die Ressorts in eigener Zustän-

digkeit geprüft. Der verstärkte Einsatz von Informationstechnik und die Möglichkeit, Verfahren 

online durchzuführen, werden bei der Vermeidung von unnötiger Bürokratie förderlich sein. 

Die Fortbildungen für Regierungsmitarbeiterinnen und Regierungsmitarbeiter, die mit Recht-

setzungsaufgaben betraut sind, zur Thematik „Bessere Rechtsetzung“ sollen unter Berücksich-

tigung der aktuellen fachlichen Entwicklungen in Bund und Ländern fortgesetzt werden.  

Im Zuständigkeitsbereich des Finanzministeriums werden Regelungen zum Trennungsgeld 

überarbeitet, was zu einer Bündelung der Vorschriften in diesem Bereich führt.  

 

Für Vereinfachungen im Bereich des Kosten- und Gebührenrechts ist eine gebündelte Verord-

nung zur Änderung der Kostenverordnungen in den Bereichen Forsten, Jagd und Naturschutz 

geplant.  
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Bei künftigen Rechtssetzungsvorhaben wird im Bereich des Ministeriums für Inneres und 

Europa besonderes Augenmerk auf eine Vereinfachung der zugrundeliegenden Datenbasis 

beziehungsweise die Vermeidung der doppelten Erhebung von Daten sowie den risikoorien-

tierten Einsatz von Stichprobenregelungen gelegt.  

 

 


